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Gdańsk, 16.07.2025 r. 

BARBARA IMIANOWSKA 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI 

ANDRZEJ SKIBA 

RADNI MIASTA GDAŃSKA 

Interpelacja Nr 506/25
Pani 

Aleksandra Dulkiewicz 

Prezydent Miasta Gdańska 

Na podstawie Art. 24 ust. 3 Ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U.2018.994 

z późniejszymi zmianami) składamy interpelację w sprawie: 

WYSTAWY „NASI CHŁOPCY” W MUZEUM GDAŃSKA 

11 lipca 2025 roku w Muzeum Gdańska w Ratuszu Głównego Miasta miało miejsce uroczyste otwarcie 

wystawy zatytułowanej „Nasi chłopcy. Mieszkańcy Pomorza Gdańskiego w armii III Rzeszy”. Wedle 

informacji dostępnych na stronie internetowej, wystawa została przygotowana we współpracy z Muzeum 

II Wojny Światowej w Gdańsku i Centrum Badań Historycznych Polskiej Akademii Nauk w Berlinie 

(Zentrum für Historische Forschung Berlin)1. Rzeczona ekspozycja, a zwłaszcza jej tytuł, zostały poddane 

ostrej krytyce w publicznych wypowiedziach m.in. Prezydenta RP Andrzeja Dudy, Wiceprezesa Rady 

Ministrów i Ministra Obrony Narodowej Władysława Kosiniak-Kamysza oraz wielu Polaków, którzy licznie 

zgromadzili się przed Muzeum Gdańska w dniu 15 lipca br. na spontanicznej demonstracji zwołanej przez 

fundację Łączy nas Polska Co warte odnotowania, także rzecznik rządu Donalda Tuska Adam Szłapka 

w swojej publicznej wypowiedzi, uznał, że tytuł wystawy jest „nieakceptowalny” i że trudno mu zgodzić się 

„na tak niefortunne nazwanie ważnego tematu”2. 

Poseł Kacper Płażyński publicznie wezwał prezydent Aleksandrę Dulkiewicz do zamknięcia wystawy, 

której z nieznanych nam powodów nadano tak kontrowersyjny, a dla milionów Polaków wręcz 

skandaliczny tytuł. Jako radni Miasta Gdańska odwiedziliśmy w dniu 14 lipca br. wystawę, a jej najbardziej 

kontrowersyjne elementy zostały przez nas udokumentowane. 

1 https://muzeumgdansk.pl/wydarzenia/szczegoly/news/nasi-chlopcy/ [dostęp: 16.07.2025]. 
2 https://tvn24.pl/trojmiasto/wystawa-nasi-chlopcy-pis-chce-zmiany-tytulu-rzecznik-rzadu-odpowiada-st8558376 

[dostęp: 16.07.2025]. 
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Mając na uwadze ważny interes społeczny, przez który rozumiemy m.in. walkę o prawdę 

historyczną, przejawiająca się także w trosce o miliony Polek i Polaków, ofiar niemieckiej agresji 

przeciwko naszej Ojczyźnie, a także właściwe zarządzanie jednostkami podległymi Gminie Miasta 

Gdańska, w tym racjonalne wykorzystanie środków publicznych oraz najwyższe standardy badań 

naukowych, jako radni Miasta Gdańska, prosimy o udzielenie odpowiedzi na następujące pytania: 

1. Kto był inicjatorem wystawy „Nasi chłopcy. Mieszkańcy Pomorza Gdańskiego w armii III Rzeszy”? 

2. Jak wyglądał proces przygotowania wystawy? Wnosimy o udostępnienie pełnej, kompleksowej 

treści dokumentacji przygotowanej w ramach tworzenia omawianej ekspozycji? 

3. Czy nazwa wystawy, a zwłaszcza jej pierwszy człon „Nasi chłopcy” była jedyną, którą rozważano 

podczas przygotowywania wystawy? Czy były rozważane inne tytuły? Jeśli tak, to jak brzmiały 

inne propozycje? Kto i kiedy podjął decyzję o nadaniu ostatecznie takiego tytułu wystawie?  

4. W oparciu o jakie wytyczne wybrano kuratora wystawy oraz kto uczestniczył w jej tworzeniu 

merytorycznym? Wnosimy o udostępnienie pełnej listy współtwórców wystawy. 

5. W jakim zakresie konsultowano się z Zentrum für Historische Forschung Berlin der Polnischen 

Akademie der Wissenschaften w sprawie wystawy? Wnosimy o udostępnienie treści uzgodnień 

między Muzeum Gdańska, Muzeum II Wojny Światowej i wspomnianym wyżej ośrodkiem. 

6. W oparciu o jakie przesłanki wybrano firmę do stworzenia identyfikacji wizualnej wystawy? Jakie 

wytyczne przedstawiono tej firmie? Wnosimy o udostępnienie pełnych danych dot. podmiotu. 

7. Jaki jest łączny koszt wystawy? Wnosimy też o przedstawienie kosztorysu wystawy na dzień 

16.07.2025, wraz z poszczególnymi zadaniami i ich kosztem. Czy w finansowaniu lub 

współfinansowaniu wystawy uczestniczyły w jakikolwiek sposób jednostki związane z państwem 

niemieckim np. z Deutsches Polen-Institut w Darmstadt lub inne niemieckie fundacje i instytucje? 

8. Czy widziała Pani Prezydent tę wystawę? Jak Pani ocenia zarówno tytuł, jak i tematykę 

ekspozycji pn. „Nasi chłopcy. Mieszkańcy Pomorza Gdańskiego w armii III Rzeszy”? Czy 

podejmie Pani działania zmierzające do szybkiego zamknięcia tej wystawy lub zmiany jej nazwy? 

9. Ile wystaw ku pamięci Polaków np. przymusowych robotników dla III Rzeszy Niemieckiej bądź 

innych ofiar niemieckiej agresji i okupacji zorganizowało Muzeum Gdańska w ostatniej dekadzie? 

10. Czy w najbliższym czasie lub najbliższych latach planowane są w Muzeum Gdańska wystawy 

dot. upamiętnienia niemieckich zbrodni na Polakach, dokonanych w trakcie II wojny światowej?  

Zgodnie z przepisem Art. 24 ust. 6 oczekujemy odpowiedzi w ciągu 14 dni. 

Radna Miasta Gdańska  Radny Miasta Gdańska Radny Miasta Gdańska 

Barbara Imianowska   Przemysław Majewski   Andrzej Skiba 


